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Bakgrund

Hembygdsarbetet har sina rötter i Kronoby Ungdoms- och Nykterhetsförening. Redan i oktober 1915 gjorde föreningen en programförklaring där även hembygdsforskningen skulle ingå. Det ordnades hembygds- och julfester med föredrag som stärkte hembygdskänslan. Detta skapade en god jordmån.

En kväll i februari 1926 när styrelsen var samlad blev det strömavbrott. I väntan på att felet skulle åtgärdas uttalade en av styrelsemedlemmarna ett förslag om att försöka få ett eget hembygdsmuseum. Alex. Strandvall föreslog att loftbyggnaden på Forsnäs hemman skulle bli en lämplig museibyggnad. Sagt och gjort.  Sommaren 1929 stod Fornstugan färdig en bit från Samlingshuset. Invigningen skedde genom en stämningsfull fest den 10 augusti 1930 där en prolog skriven av den unge Hjalmar Krokfors lästes upp av lärare Valter Jungner. Herman Cygnel höll hälsningstal. Även häradsdomare Johan Broända, kommunalrådet Johannes Klockars och nämndeman Johannes Storbjörk medverkade. (I Nils Storås bok ”Kronoby kommuns historia II” kan du läsa mer om hembygdsarbetets barndom och föreningslivets historia.)

Så här började det
I början av 1950-talet aktualiserades tanken på en självständig hembygdsförening på orten. En egen förening gav mera möjligheter. Genom en annons i Österbottningen den 18 januari 1952 kallades alla intresserade till ett möte i Samlingshuset den 20 januari.

På detta möte beslöts att grunda en hembygdsförening. En interimsstyrelse tillsattes med Birger Åkerlund som ordförande. Styrelsen arrangerade en hembygdsfest för sina nya medlemmar och andra intresserade på våren samma år. 

Ett konstituerande möte utlystes till den 6 december 1952 på vilket man definitivt beslöt att bilda Kronoby Hembygdsförening. En styrelse valdes och stadgarna, som utformats av Bertel Klockars, antogs.

Föreningens syfte skulle bli ”att tillvarataga och vårda kulturminnen i Kronoby från såväl gången som nuvarande tid i såväl andlig som materiell bemärkelse. Den vill genom att upprätthålla ett museum understöda forskningen i hembygdens historia, dess natur, bebyggelse, näringar, levnadsförhållanden, språk, seder och bruk… Den vill hos de växande släktleden stärka och vidga hembygdskänslan, klargöra betydelsen av förfädernas livsverk och binda bandet fastare mellan forntid och nutid.” Den 25 juni 1953 blev Kronoby Hembygdsförening införd i föreningsregistret med nummer 63366.

Aktiva inom styrelsen de första åren
Enligt stadgarna skulle styrelsen bestå av nio ordinarie medlemmar och tre suppleanter. I en notis i Österbottningen lördagen den 21 mars 1953 har den nya hembygdsföreningens styrelse följande sammansättning: Ordf. Birger Åkerlund, viceordf. Birger Åminne, sekr. Bertel Klockars, kassör Alfred Grundvall,  M. Eskil Andtbacka, Vilhelm Björkström, Valter Jungner, Annie Krokfors, Migga Storbjörk och suppleanter var Teodor Björklund, Gunhild Nordvik och Fride Björkström.

Den unga hembygdsföreningen stod inför många stora utmaningar. Bland de första åtgärderna var att tillsätta ett utskott med uppgift att besluta om och verkställa trädplanteringar och andra naturvårdande angelägenheter invid vägarna i hembygden. Denna landskapsvårdande arbetsgrupp bestod av Annie Krokfors, Valter Jungner och Einar Svartsjö. En annan angelägen sak var att till skifteskansliet inlämna föreningens förslag till fornminnesområden.

 Museiområden
Redan innan den självständiga hembygdsföreningen bildades fanns i kommunen ett museum med fornföremål. Det var den redan nämnda Fornstugan invid Samlingshuset. Den var inredd av hembygdssektionen inom KU&N med bl.a. flagabräden, bärträn, gamla skrin, bandgrindar, linklubbor, gamla lodbössor, matsäcksbågar, sträckjärn, brännvinstunnor, ett psalmodikon, trätallrikar, rullstolar, fartygsmodeller i miniatyr, gamla lås, kopphorn, träkoppar och –stop, härvträn, grynstampar, en snuskvarn, en gammal kyrkorgel, skåp, en Moraklocka, en kyrksläde, gamla almanackor, folkdräkter, en brudschal, en saltstamp, gamla mynt, en i trä utskuren tjärdal. Som raritet kan nämnas en gammal bibel tryckt 1618 med vackra kopparstick. (Denna bibel, en s.k. Karl XII:s bibel, finns nu deponerad i Kronoby församlings kyrkoarkiv.) Dessutom insamlades en mängd gamla böcker som inte katalogiserades.

Med tiden blev utrymmet i Fornstugan för litet. Den nya hembygdsföreningen fick 1961 tillgång till nya utrymmen vid Torgare prästgård då Drängstugan där togs i bruk som ett museum. Redan tidigare hade hembygdsföreningen köpt ett område i Hopsala som skulle bli ett museiområde. Museiverksamheten vid Drängstugan löpte parallellt med verksamheten på det nyförvärvade området i Hopsala. I Drängstugan kunde föreningen ha sina föremål ändå fram till 1988 då Torgarestiftelsen bildades.

Tolvmansgården i Hopsala

1958 kunde Kronoby Hembygdsförening köpa ett hemman i Hopsala av Felix och Vera Stordahl. I köpet ingick förutom huvudbyggnaden från 1700-talet, ett fähus med lider och en sädesbod. Det skulle dröja många år innan hembygdsarbetarna kunde börja ställa i ordning området. Lägenheten styckades 1971 och fick namnet Tolvmans. Sex år senare hölls officiell invigning på Tolvmansgården.

Huvudbyggnaden har en speciell planlösning med sidokamrar, vilket gör den litet speciell. Det finns inte många liknande gårdar bevarade i våra trakter. Det har varit ett omfattande arbete med många reparationer för att få huset i skick. I nedre planet finns en storstuga med öppen spis samt två sidokamrar. Den ena har inretts till ett litet kök. Ytterligare finns två rum varav det ena i början på 1990-talet inreddes till en kammarhandel med inventarier från Ferms gamla butik. På vinden finns två kamrar där den ena på gaveln är en s.k. flickkammare. Inredningen i huset skall som museum visa hur ett hem såg ut på landsbygden under 1800-talet.

Den första museibyggnaden i Kronoby, Fornstugan flyttade till Hopsalaområdet 1967 och kom att bli den s.k. loftbyggnaden. Under årens lopp har byggnaden krävt tid, krafter och pengar. Det är grunden som behövt åtgärdas vid flera tillfällen. Idag finns i loftet bl.a. ett sävmuseum, olika körredskap och vävstolar samt en stensamling.

Från mitten av 1970-talet och framöver var byggnationen på museiområdet livlig. Under den här tiden utvecklads Tolvmans och flera hus tog form och fick sin plats. Storartade talkoinsatser utfördes under ledning av bl.a. Paul Nyberg och Sven Björklund.

Det började med en smedja, donerad av Cecilia Sunde i Hopsala, som flyttades 1975. Den gamla bysmedjan kunde invigas 1979 och var i funktion samma år då smeden Ener Haga under en kurs lärde ut härdningens svåra konst. Senare kom ytterligare en annan byggnad från Sunde då Osmo Tepsell donerade ett uthus. Den byggnaden kom att bli ett redskapslider.

Efter smedjan var det 1976 tur för rökbastun. Den kom från Krögers i Hopsala med Martin Spikbacka och Signe Fröjdö som donatorer. Sen 1 maj 1982 var det premiärbad med kommundirektör Gösta Svenfelt i spetsen.

Ett gammalt utedass från Hästö fann sin väg till Tolvmans som gåva av Anita Nynäs och Leif Hagvik. Det monterades upp 1977. (Huset placerades sommaren 2002 på Cronoholmens Skeppswarf.)

Följande utmaning för timmermännen var ett stall. Byggnaden kom från Bernhard och Gunnel Wikman i Överbråtö och placerades bredvid utedasset i linje med fähuset. Resningen skedde på våren 1979 och huset inreddes som stall och snickarbod. I Bygdebladet för 1980 annonserades för besökarna om det nya objektet. I början på 1980-talet kunde Tolvmans ståta med en egen väderkvarn. Den var ett resultat av kurser i MI:s regi och otaliga timmar av talkoarbete.
Området kunde kompletteras ytterligare då det från Huderbacka i Jeussen inköpta Slotte torpet från 1871 stod färdigt 1984. På Tolvmansområdet blev huset den s.k. Torpstugan. Stugans schablonmålningar är kopierade efter originalet. Bakugn och spis murades av Sten Holm med Paul Nyberg som medhjälpare. Under flera år bakades i Torpstugan bröd som sedan såldes vid de årliga 1-maj festligheterna. Många kurser och möten har också hållits i dessa utrymmen. 1992 kunde en utställningslokal inredas på torpets vind.

Från Jeussen kom även en sädesbod skänkt till föreningen av Manasse och Hjördis Björklund. Den fick sin plats 1989 bredvid den bod som sedan tidigare fanns på området. 

Den nästäldsta byggnaden på museiområdet, en ria från Lappfors byggd 1749, placerades på det markområde som donerats till föreningen av Margit Larsson. Rian, hembygdsmuseéts tolfte byggnad, kunde monteras upp 1991 tack vare tre anställda på sysselsättningsstöd och med Fredrik Vibäck som handledare. Samma år upptimrades även en lada donerad av Bernhard Lillsunde. Den fick sin uppgift som förråd och vedlider och placerades bakom rökbastun mittemot rian.

Ett båthus byggdes 1993 i anslutning till parkeringen. Där har Kronoby Båtklubb deponerat K. A. Slottes båt byggd av John Viklund, byns egen båtbyggare.

Drygt fyrtio år efter hembygdsföreningens grundande hördes talkoarbetarnas hammarslag än en gång. Nu var det Björkmans mors stuga, det senaste tillskottet av byggnader, som ställdes i ordning. Det är en enkel torpstuga från 1800-talet som i tiderna byggdes av nedervetilbon Anders Andersson Timmerbacka. Stugan var till en början ett soldattorp – Timmerbacka No 23 på Överbråtös mark i Tarvos. Senare flyttades torpet till Lybäcksgårdarna på andra sidan ån. En tid var huset bagarstuga och snickarbod hos Johannes Björkman på Prästbacken. Efter några irrfärder räddade Christer Lindqvist torpet då han köpte det. 1995 stod det enkla torpet med ett enda rum färdigt. 

*

Tolvmansgården, som finns i Hopsala längs med Backfolkvägen, är ett resultat av ett imponerande hembygdsarbete. Tack vare grundförutsättningarna med ett eget område och alla donationer i form av mark, byggnader och föremål har Tolvmans kunnat utvecklas och speglar idag bondesamhället från 1800-talet på ett fullgott sätt.

Sina främsta eldsjälar har Tolvmansområdet haft i Agda och Paul Nyberg. Under många år verkade de som värdpar på Tolvmans. Under deras värdskap hölls museiområdet öppet varje söndag fr.o.m. 1 maj fram till sommarens slut och Tolvmansgården upplevde något av sin glansperiod under paret Nybergs era.

Hospitalet vid Korpholmen
En unik historia att vårda har hembygdsföreningen haft genom att lyfta fram och påminna om Hospitalskullen på Korpholmen. Under åren 1631-1848 verkade på området ett spetälskehospital. Det låg otillgängligt och var omflutet av vatten. När spetälskan försvann i slutet av 1600-talet blev det ett sinnessjukhus. Hospitalet tog sig an spetälskepatienter längs hela kusten från Uleåborg till Syd-Österbotten. Senare kom upptagningsområdet att vara nästan hela landet. Idag kommer man till området om man från riksväg 8 svänger av mot Hästö och kör ca. 500 meter framåt. En vägskylt på högra vägsidan visar var man kan köra in på den nyanlagda infarten.

Hospitalets historia hade länge varit i glömska. Kanske var det för smärtsamt och förknippat med skam att ha haft ett ”dårhus” i socknen. I samband med nyskiftet åtar sig hembygdsföreningen att sköta området. Museiverket fridlyser området som historiskt värdefullt och en del av området bryts ut och får namnet Hospitalskullen. Under många år är det Kronoby Ungdoms- och Nykterhetsförening som innehar äganderätten även om hembygdsföreningen skött det praktiska arbetet. Genom ett gåvobrev som upprättades den 29 december 1997 övergick Hospitalskullen i Kronoby Hembygdsförenings ägo.

Bland de första åtgärder som hembygdsföreningen åtog sid var att placera ut minnesstenar på historiskt värdefulla platser i socknen. Den 29 augusti 1956 hölls en fest i samband med avtäckningen av en minnesplatta på platsen där hospitalet verkat. En gravvård restes över de döda 1996. En gammal gravsten hade donerats av ättlingar till Ener, Linnea och Else Snåre. Den restaurerades och fick en inskription som valts och skrivits av Lolan Björkman.

1970 hade området vuxit igen och hembygdsfolket samlades till talko för att röja och snygga upp bland gravarna. 1975 ingärdades området och grindar från Torgare prästgård placerades vid infarten till begravningsplatsen. 1989 utplacerades svartmålade kors för att markera gravarna. Dessa kors var inte så hållbara och nio år senare förnyas de. De nya korsen är tillverkade av impregnerat virke och borde ha längre livstid.

Vägen till hospitalet har varit besvärlig då besökare tvingats gå över privat markområde. 1999 lagades en ny infart. Detta ger ökade möjligheter att utveckla området och är ett led i hembygdsföreningens visioner att återuppbygga hospitalskyrkan med klockstapeln och förhoppningsvis det s.k. ”dårhuset” för att kunna skapa ett mentalvårdsmuseum.

Skeppsvarvet vid Jouxholmen
En annan plats med stort historiskt värde är Kungliga Amiralitetets skeppsbyggeri på Jouxholmen. Under åren 1673-1704 byggdes här ett 60-tal fartyg och skepp som den svenska kronan behövde för sin krigsföring. Verksamheten hade stor ekonomisk betydelse för nejden. Skeppsvarvet ligger uppe på en sluttning intill Jouxholmsfjärden. Besökare kommer till området från riksväg 8 i Kronoby genom att svänga av vid vägskälet mot Boholm och sedan följa skyltningen fram till varvet. Det går också att komma till området sjövägen. Vid en sidokanal till Kronoby å är en brygga anlagd.

Hembygdsföreningen insåg tidigt värdet i detta område och även här placerades en minnesplatta 1955. Den finns på väggen till det som antas vara den ursprungliga källaren. 1970 håller föreningens styrelse talko och röjer på området som blivit nästan otillgängligt för besökare.

Under 1990-talet väcks intresset för det maritima arvet både lokalt och på riksplanet. Byggmästare Bengt Berg gjorde 1996 ett kostnadsförslag för EU-projektet Cronoholmens Skeppswarf. Tack vare bidrag via T&E Centralen kunde arbetet med att återuppbygga en del av den forna skeppsbyggnadsplatsen påbörjas. Under åren 1997-1999 skapades området som idag är Cronoholmens Skeppswarf. Det första huset som uppfördes var det s.k. visningshuset. 

Kronoby Hembygdsförening har stått som huvudman i detta projekt inom Svenska Österbottens Leader II program. Medfinansiärer har varit kommunerna Kronoby, Pedersöre, Larsmo, Jakobstad och Karleby. Kronoby folkhögskola har varit samarbetspartner.

Projektet har administrerats av en styrgrupp bestående av museichef Pekka Toivanen, ordförande; Christer Lindqvist, verksamhetsledare; Lolan Björkman, sekreterare; Lena Nyman (Kronoby kommun), Peter Honga (Karleby stad), Matti Knutar och Jan-Erik Backa (Pedersöre). Hembygdsföreningens egen arbetsgrupp för skeppsvarvsprojektet bestod av Christer Lindqvist, Bernhard Wikman, Paul Törnqvist och Stig Aspfors.

Invigningsfesten av visningshuset och området skedde i juli 1999 med besök av museifolk från nämnden för traditionsfartygsregistret. Idag finns på området dessutom ett gammalt ankare som bärgats utanför Yxpila, en smedja, ett gammalt utedass, en kölsträckning samt en minnessten över österbottniska skeppstimmermän som for till Karlskrona i Sverige. 

Samuel Wikström har vid flere tillfällen gjort arkeologiska undersökningar på området under Håkan Vikströms handledning. Intressanta fynd har gjorts av bl.a. keramik, porslin, spikar och mynt. Fynden kan ses i en monter inne i visningshuset.

Verksamhetsformer
Under årens lopp har hembygdsföreningens aktiva arbetat på olika sätt för att utveckla och främja det hembygdsvårdande arbetet. Bland de första åtgärderna för den nya föreningen vara att skaffa in fornföremål, katalogisera och arkivera dem. Det utåtriktade arbetet har bl.a. innefattat fester, kurser, informationstillfällen, utställningar, notiser i lokalpressen och även egen publikationsverksamhet. En viktig del av arbetet har varit att guida besökare på föreningens olika museiområden.

Redan då hembygdsarbetet var en sektion inom ungdomsföreningen hade man arrangerat hembygdsfester. Bl.a. i mars 1953 hölls en hembygdsfest med fil.dr. Helmer Tegengren som gäst och även följande år 1954 var det fest med lektorn och författaren Hjalmar Krokfors som huvudtalare. Vid det här tillfället ordnades också ett stort lotteri som skulle finansiera Kronobyfilmen med Rolf Grandell som fotograf. Traditionen fortsatte ända fram till början av 1980-talet.

Småningom svalnade intresset för dessa fester och föreningens ansvariga måste hitta nya vägar för sin verksamhet. Nu blev det kalasens och marknadernas tidevarv.

Hembygdsfesterna samlade stora skaror i föreningens barndom. Det var tal, sång och musik och naturligtvis festdikt. Talare vid Kronoby hembygdsförenings fester har förutom ovannämnda även varit Ellen Fogel, Ragnar Granvik, Ragna Ahlbäck, Ann-Mari Häggman, Peter Slotte, Erik Vikström och Hans Fors.

Publikationsverksamhet
1973 gav föreningen ut det första numret av Bygdebladet. Genom att ge ut en egen publikation kunde man nå ut till flera med artiklar och material, som var av lokalhistorisk art. Innehållet var väldigt omväxlande. Aktiva redaktörer har varit bl.a. Rakel Bäck-Usvaala, Annie Krokfors, Gunnar Tallgård, Rut Slotte, Agda Nyberg, Birgitta Östdahl, Christer Lindqvist och Karin Haga. Bygdebladet har utkommit regelbundet mellan åren 1973-1986 förutom 1985 då inget nummer trycktes. Ett särskilt nummer gavs ut då föreningen firade 30 år och Bygdebladet 10 år. Tidningen kunde köpas i olika affärer och på banken och självklart via föreningens styrelsemedlemmar. Upplagan rörde sig om 300-400 exemplar.

Kronoby Hembygdsförenings första stora satsning var förverkligandet av den s.k. Kronobyfilmen. Fotografen Grandell i Jakobstad åtog sig att göra filmen som hade förhandsvisning i Samlingshuset 1954. En egen filmprojektor köptes och Ingemar Jungner var den som reste runt i byarna och förevisade den för allmänheten. Originalet, som är restaurerat av Bernhard Lillsunde 1986, finns nu i föreningens arkiv på Säbrågården. Den gamla Kronobyfilmen i färg överfördes på video och man gjorde en videoversion ”Kronoby i helg och söcken”. Bernhard Lillsunde fick uppdraget 1986.

Inom ramen för publikationer kan även nämnas de nytryck som gjorts av Eric Cajanus avhandling Historisk och ekonomisk beskrivning över Cronoby socken (1956) och major C-B.J. Petanders sammanfattning och bearbetning över Striden vid Kronoby under kriget 1808-09 (1958).

Katalogisering och arkiv
De fornföremål som samlades in i hembygdsarbetets barndom katalogiserades i en särskild bok. Tack vare bidrag från bl.a. Svenska Kulturfonden kunde katalogiseringen fortsätta 1975 enligt museiverkets anvisningar och normer. Tio år senare kunde dessa papper bindas in till sex stycken kataloger. Anställda för katalogisering har bl.a. varit Marcus Riska och Barbro Sandvik. Även Agda Nyberg har skött katalogiseringen.

Under en tid disponerade föreningen arkiv genom att hyra ett bankfack. Idag har föreningen tillgång till tre skåp i kommungården. Det är en särskild ”arkivgrupp” som arbetat för att förverkliga ett arkiv för alla föreningar i kommunen. Under 2001-2002 har sekreteraren Lolan Björkman tillsammans med Carola Olenius, anställd av föreningen på kombinationsstöd, färdigställt och ordnat alla dokument, böcker, foton och handskrifter. I skåpen finns även gamla kungörelser, äldre tidningar, andlig litteratur och skolböcker. Där finns också föreningens alla protokoll och handlingar som är sparade. En arkivalieförteckning är uppgjord och finns till påseende i Säbrågården. Alla intresserade är välkomna att bekanta sig med materialet som finns i skåpen nr. 12, 13 och 17. För att få nycklar till skåpen kan du kontakta någon i styrelsen.

Särskilda satsningar
Turerna kring det gamla Tingshuset invid kyrkan har varit många och kom att bli en av de största frågorna på årsmötet 1974. Det anrika huset hotades av rivning med hembygdsfolk reagerade och lyckades få huset fredat via museiverket och Tingshuset kom i hembygdsföreningens ägo efter många om och men. Renoveringen påbörjades rätt snart och idéerna till användningen av huset var många. Men det mest strandade på ekonomin och 1993 såldes huset till det nystartade Finlands Renoveringscenter. Dags dato är Tingshusets öde lika osäkert som för 30 år sedan.

Ett projekt som hembygdsföreningen satsade mycket tid och arbete på var den s.k. Laggnäsgården. Enligt planerna 1991 skulle den inköpas och flyttas till Tolvmansområdet men även här var det ekonomin som satte käppar i hjulet Den vackra gården var tänkt att ge mera utrymmen och återspegla tiden kring sekelskiftet 1900.

1998 tar diskussionerna om Kronoby kyrkas renovering fart. Hembygdsföreningen deltar i tidningsdebatten och väljer att följa museiverkets linje att fara varsamt fram med den ursprungliga inredningen och färgsättningen.

Kurser och skolning
Hembygdsföreningen har även varit med i ordnandet av olika kurser och seminarier där föreningens medlemmar fått skolning. Så har t.ex. arrangerats en kurs i byaforskning 1987 i Torpstugan, en hantverkarkurs 1990, en kurs i läsning av gamla kartor 1999. Medarrangörer har varit bl.a. Arbetarinstitutet, Kronoby folkhögskola och Svenska Studieförbundet.

Hembygdsföreningen har även stått som huvudman vid kurser i arkeologi och utgrävningar. Här är det Håkan Vikström som varit primus motor.

Samarbete med andra organisationer
Kronoby Hembygdsförening är medlem i Svenska Österbottens Hembygdsförbund och även i takorganisationen Finlands Svenska Hembygdsförbund. Via dessa organ kan den  lokala hembygdsföreningen hålla sig ajour med vad som händer både regionalt och på riksplanet bl.a. via tidningen Hembygden som når alla enskilda föreningsmedlemmar.

Hembygdsföreningen är representerad i Torgarestiftelsen med två personer.

Även med folkhögskolan och marthorna i kommunen har hembygdsföreningen under många år haft ett gott samarbete. Sedan Cronoholmens Skeppswarf öppnades för turister har företagare Peter Honga varit en viktig person för utvecklandet av verksamheten där.

Medlemskåren
En förutsättning för en livskraftig förening är självklart dess medlemmar. Utan deras insatser skulle ingenting ha kunnat förverkligas. Det är de enskilda medlemmarnas kunnande och tid som utgjort basen för verksamheten. Ibland har kommittéer tillsatts för att göra arbetet mera effektivt. Tack vare talkoarbete och andra arbetstillfällen kan Kronoby Hembygdsförening nu se resultatet av sina 50 år. 

Det är svårt att få fram exakt antal medlemmar i föreningen under de femtio år som nu gått. En uppskattning som bygger på gamla ombudslistor ute i byarna pekar på ca. 300-500 medlemmar. Först på senare tid har en medlemsförteckning uppdaterats. Den visar att år 2002 år 195 hushåll med i arbetet och de ständiga medlemmarna är 8.

Föreningen har även valt hedersmedlemmar. De är Agnes Wik-Wiese, Ingemar Jungner, Rakel Bäck-Usvaala, Margit Larsson och Annie Krokfors. Fredrik Vibäck tilldelades 1994 en medalj från Finlands Svenska Hembygdsförbund för sitt arbete inom hembygdsföreningen.

Under många år var Agda och Paul Nyberg aktiva inom föreningen och de var värdar för Tolvmansgården. De är värda ett särskilt omnämnande för sina insatser kring skapandet och utvecklandet av Tolvmansgården som ett allmogemuseum. Det är nog paret Nybergs förtjänst att Tolvmansgården blev till.

Christer Lindqvist är eldsjälen bakom Cronoholmens Skeppswarf. Han har genom många år hållit i trådarna och lotsat föreningen in i ett nytt millennium via olika projekt. 
Ekonomin
En aktiv verksamhet förutsätter att det finns pengar. Då föreningen var ung på 1950-talet var de ekonomiska ramarna små. Medlemsavgifterna har alltid utgjort en grundplåt för den årliga verksamheten. Även lotterier har gett tillskott i kassan. Så finansierades t.ex. Kronobyfilmen och inköpet av en projektor just via ett omfattande lotteri i kommunen. De årliga hembygdsfesterna gav även de en viss inkomst.

Tack vare årliga bidrag från kommunen och sporadiska understöd från olika organisationer bl.a. Svenska Kulturfonden, Svenska Österbottens Kulturfond, Stiftelsen för Kulturfonden för Gamlakarlebynejden, Svensk-Österbottniska Samfundet och Harry Schaumans stiftelse har hembygdsföreningen kunnat förverkliga många projekt. På senare år har även EU-bidrag haft en stor betydelse. Cronoholmens Skeppswarf kunde genomföras tack vare EU-finansiering.

Styrelsen framför sitt varma tack till alla privatpersoner som genom donationer varit med i arbetet att skapa en museal miljö i Kronoby. Varmt tack även till alla som hjälpt till att stärka ekonomin.

Inför framtiden

Närmast i planerna finns återuppbyggandet av Cronoby Hospitals kyrka och klockstapel och utvecklandet av Hospitalskullen till ett intressant historiskt område. Kronoby socken firar sina 400 år inom en snar framtid. Jubileumsåret 2007 vill Kronoby Hembygdsförening vara med och visa på betydelsen av en levande hembygd.

Det finns idéer och planer inom medlemskåren och i styrelsen. Så finns t.ex. behov av någon som kunde dokumentera via intervjuer äldre människors liv och öden. Mera utrymmen väntar på att byggas på Tolvmansgården för nya föremål kommer hela tiden in och allting blir förr eller senare musealt. Idag finns inget särskilt rum som speglar t.ex. ett hem från 1900-talets början med den första radion och telefonen och den tidens inredning.

Glädjande är att skolorna i allt större utsträckning visar intresse för hembygden och dess museer. En av de största utmaningarna styrelsen har i sitt framtida arbete är att kunna nå de unga målgrupperna. Det är deras insatser som skall föra arvet vidare.

